
Обучающиеся мероприятия
В марте и апреле месяце 2018 года организованы и проведены переговорные площадки с администрациями МО «Кош-Агачский район» и МО «г.Горно-Алтайск» по развитию в данных муниципальных образованиях социального предпринимательства, в результате переговоров с администрацией муниципальных образований достигнута договоренность по обучению индивидуальных предпринимателей, безработных граждан основам социального предпринимательства.
В вышеуказанных районах организованы и проведены курсы повышения квалификации в очно-заочной форме, состоящие из четырех сессий. На каждую сессию отводится 3 дня, объем очного обучения составляет 97 ч., в отчетном периоде обучено 60 человек, которые получили удостоверения государственного образца о прохождении обучения основам социального предпринимательства.
По итогам обучающих мероприятий проведена двухступенчатая защита социальных проектов слушателей, прошедших обучение, 1 ступень - на муниципальном уровне, 2 ступень – на региональном уровне.
На региональном уровне, с участием представителей профильных министерств и ведомств республики, органов самоуправления, 41 слушателей презентовали свои социальные проекты, направленные на социально-экономическое развитие региона,  улучшение качества жизни граждан. 
ЦИСС РА тесно взаимодействует с Центрами занятости населения Республики Алтай по проведению обучающих мероприятий для граждан, состоящих на учете по безработице. Из числа граждан, прошедших обучающие мероприятия по социальному предпринимательству, получили единовременную финансовую помощь в размере 58,8 тыс. руб. на создание собственного бизнеса 3 чел.

Консультации
Тренерами в области социального предпринимательства и привлеченными экспертами социальным предпринимателям оказано 185 консультаций по различным направлениям деятельности, в т.ч.:

	Вид консультации
	Количество

	по вопросам осуществления деятельности в области социального предпринимательства
	60

	по вопросам, связанным с возможностями использования установленных действующим законодательством форм поддержки и льгот (преференций) для субъектов МСП и социально ориентированных некоммерческих организаций при осуществлении деятельности в области социального предпринимательства
	25

	по вопросам операционного и финансового менеджмента, основ планирования, делопроизводства, налогового и бухгалтерского учета и   правового регулирования деятельности
	25

	по вопросам, связанным с организацией работы со средствами массовой информации
	25

	по вопросам проведения маркетинговых исследований в целях реализации социальных проектов
	25

	по вопросам участия в закупках товаров, работ, услуг, для обеспечения государственных или муниципальных нужд и закупках товаров, работ, услуг отдельными видами юридических лиц, а также заключения договоров с иными коммерческими и некоммерческими организациями
	25


Тиражирование наиболее успешного социально-предпринимательского опыта 

В целях популяризации и продвижения социального предпринимательства в Республике Алтай подписано соглашение о совместном сотрудничестве и взаимодействии с государственным бюджетным учреждением Республики Алтай «Центр развития туризма и предпринимательства Республики Алтай».

В рамках данного соглашения ЦИСС РА активно участвовал в мероприятии «Неделя бизнеса 2018». На базе  ЦИСС РА проведен семинар-практикум «Социальное предпринимательство в Республике Алтай», в котором приняли участие 43 человека: представители заинтересованных министерств и ведомств, представители коммерческого банка, социальные предприниматели и слушатели Школы социального предпринимательства. На семинаре-практикуме были обозначены и обсуждены актуальные вопросы: развитие социального предпринимательства – залог успешного развития социально-экономического потенциала региона; меры государственной поддержки малого и среднего предпринимательства; практика работы Министерства труда, социального развития и занятости населения РА с заявками Фонда региональных социальных программ «Наше будущее», Фонда Президентских грантов и других некоммерческих фондов.

      В рамках обучающих семинаров в сессионный период Школы социального предпринимательства приняли участие Санаров А.И., заместитель министра труда, социального развития и занятости населения РА, Мягкова Ю.С., первый заместитель главы администрации г.Горно-Алтайска, Категова Н.В., начальник отдела налогообложения УФНС России по РА, Татин Э.Г., депутат городского совета депутатов.

С целью поддержки и продвижения лучших социальных проектов  проводится региональный этап Всероссийского конкурса проектов в области социального предпринимательства «Лучший социальный проект года», где подали заявку на участие в конкурсе 16 представителей СМСП И СО НКО. Выпускники  Школы социального предпринимательства также приняли участие в Конкурсе и стали победителями в 3 номинациях. 
 23 ноября состоялся Форум социальных предпринимателей «Социальное предпринимательство – перспективы развития республики». С основными задачами развития социального предпринимательства и их ролью в социально-экономическом развитии региона выступили заместитель министра труда, социального развития и занятости населения Республики Алтай, заместитель министр экономического развития и туризма Республики Алтай и другие представители министерств и ведомств региона.
Информационное сопровождение

Созданы:

· 2 видеофильма хронометражем по 20 мин. на русском и алтайском языках о деятельности ЦИСС РА в 2018 году и размещены в эфире телеканала ГТРК Эл Алтай;
· 2 аудиопередачи   хронометражем по 10 мин. на русском и алтайском языках о деятельности ЦИСС РА в 2018 году и размещены в эфире радиоканала Радио России;

· 8 видеосюжет хронометражем по 3-4 мин. о наиболее успешных проектах выпускников Школы социального предпринимательства и размещены в эфире телеканала Россия 24.
В Кош-Агачской районной газете «Чуйские зори» в июне месяце опубликована статья «Социальное предпринимательство. Реализация программы дополнительного профессионального образования».
На сайте ЦИСС РА  и в социальных сетях VKontakte, Twitter, Facebook размещены 33 информационных материалов. 

На сайте АУ РА «КЦСОН» - 21 информационных материалов.
Информационно-методические материалы:
Брошюра «Меры государственной поддержки субъектов малого предпринимательства Республики Алтай» - 100 экз.

Каталог проектов слушателей V школы социального предпринимательства - 50 экз.

Рабочие тетради для слушателей Школы социального предпринимательства: 

«Социальное предпринимательство и социально-предпринимательский проект» - 65 экз.; 

 «Социально-предпринимательский проект и бизнес-планирование» - 65 экз.;

«Управление проектом и инвестиционное проектирование» - 65 экз.
Менторское сопровождение 
С 2015 года действует клуб менторов, успешными предпринимателями республики осуществляется сопровождение деятельности начинающего предпринимателя по развитию его бизнеса. В муниципальных образованиях республики представители менторского клуба постоянно консультируют социальных предпринимателей по продвижению услуг, продукций, товаров предназначенных для социально уязвимых граждан.
По результатам деятельности ЦИСС РА в 2018 году достигнуты следующие показатели:

Открыли собственное дело (ИП, ООО) – 6 чел.

Создано рабочих мест  -12, в том числе: для лиц, находящихся в трудной жизненной ситуации – 5, для матерей, имеющих детей в возрасте до семи лет -2.
Трудности, сложности
Одним из факторов сдерживания развития социального предпринимательства является пассивность, безынициативность Администраций сельских поселений, местами и органов власти на муниципальном уровне. 

